

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Redacción: de 7 a 10 de la noche.
Administración: desde las 8 mañana

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Un monstruo de sainete

De el *Diario de la Marina* correspondiente al día 24 de Enero llegado a esta capital en el correo de hoy, cortamos el siguiente artículo:

Persona que nos merecía entera fé y crédito, nos describe la composición de las huestes acudilladas por Máximo Gómez, según pudo observar nuestro comunicante, que por algún tiempo estuvo entre los insurrectos, y se vió en el caso de sostener conversación con aquel cabecilla, durante algunas horas.

Trae consigo unos dos mil quinientos hombres, incluyendo a los ilusos y a los bandidos que se le han incorporado aquí, y esa horda se hace notable por su aspecto abigarrado y salvaje, su indisciplina y su carencia absoluta de instrucción militar y de las demás cualidades que caracterizan a las tropas civilizadas. En su inmensa mayoría son negros. El elemento blanco está entre ellos muy escasamente representado, y solo por individuos pertenecientes a las capas más inferiores de la población cubana; abstracción hecha de algunos jóvenes imberbes, sin experiencia y sin sensatez, y de unos pocos peninsulares en quienes Máximo Gómez deposita toda su confianza. Acompañan también un corto número de americanos, naturalizados en la vecina República, sin embargo de haber nacido en Cuba, de suerte que siendo dominicano el propio caudillo, resulta que el elemento extranjero figura de una manera muy notable en la composición del irrisoriamente llamado ejército libertador de Cuba. Tal es la colectividad de tipos ó de fieras que están asolando los campos de Cuba, con el pretexto de traer libertades a este país.

Su armamento pudiera formar parte de un museo ó de un arsenal. Con el machete de los labriegos y el puñal del asesino, figuran allí la antigua pistola de arzón y el moderno revólver, la escopeta de caza y fusiles de todas clases: Winchester, Remington y Mauser. Fácilmente se comprende que esto dificulta mucho el reparto de municiones en un combate; porque siendo los fusiles de distintos calibres, y existiendo cada uno diversos cartuchos no hay posibilidad de que cada combatiente reciba con puntualidad los cartuchos que debe emplear, antes de que se le agote su respectiva provisión. Las mismas municiones, por otra parte, escasean mucho, y esto es sin duda una de tantas causas como pueden explicar su notoria repugnancia á empeñar y sostener un combate, cuando no cuentan con la superioridad numérica de ciento contra diez ó veinte. Carecen en absoluto de conocimientos científicos en estrategia y táctica, y solo poseen una cualidad preciosísima para ellos en esta clase de guerra: la asombrosa agilidad de sus piernas y la portentosa rapidez de los caballos de que, á fuerza de cuatreros, se han apoderado; ventajas á las cuales deben los cabecillas y el grueso de sus fuerzas la salvación en los encuentros habidos con nuestras tropas, cuando éstas con marchas forzadas, y privándose á veces, no sólo del descanso, sino hasta del necesario sustento, han logrado darles alcance y atacándoles á la bayoneta, los han puesto inmediatamente en dispersión y en fuga precipitada.

Jamás podrá condensarse tan severamente como procede su sistema de hacer la guerra. La civilización moderna recomienda y exige que se respeten la honra, la vida y hasta la propiedad de los no combatientes, limitándose las operaciones militares á inferir el menor daño posible para la consecución de un objetivo determinado; y día tras día, los hechos vandálicos de esas hordas salvajes y feroces se empeñan en demostrar que son solamente foragidos y que se abstienen voluntariamente de observar las reglas de la guerra entre combatientes civilizados. Un incidente muy notable será una nueva comprobación de esta verdad.

Hablando nuestro comunicante con Máximo Gómez, hubo de mostrarse resignado á obedecer las órdenes de no molestar; pero preguntó si se le garantizaba que se respetarían el batey y los campos de caña, á fin de aprovecharlos cuando las circunstancias lo permitieran. El malvado contestó: «Nada puedo garantizarle á usted. No garantizo los campos, ni el batey, ni la vida de usted, ni siquiera la honra de su esposa y de sus dos hijas; porque todo esto es de menor importancia que el triunfo de la revolución; aquí no quedarán más que cenizas. Así es que lo mejor que usted puede hacer es emigrar.» El fin es, como se ve, tan execrable como los medios que para lograrlo se emplean!

¿Cómo extrañar, pues, que cada día nos lleguen noticias de que se ha asaltado y robado una tienda, de que una casa ó un campo han sido incendiados, de que se ha destruido un predio valioso, de que sin forma de juicio, algunos infelices han sido macheteados ó ahorca-

dos, y de que mujeres infortunadas han sido villanamente ultrajadas? ¿Cómo extrañar que la ignorancia y la perversidad se pongan de acuerdo para sostener una guerra inicua, y sostenerla por medios infames, invocando torpe y escandalosamente la libertad, la civilización y los derechos de la humanidad? ¿Qué defensores tienen las luces del siglo que espira!

Pero lo más particular en la conversación habida entre nuestro amigo y el feroz caudillo, es que éste tuvo valor para decir que pasado algún tiempo, él mismo, lejos de esquivar buscaría la oportunidad de librar campal batalla contra nuestras tropas. ¿Con qué fuerzas de su parte las libraría? ¿Con los dos mil quinientos hombres mal armados y peor municionados que le acompañan? Aun cuando se le agregaran los restos de la expedición que Antonio Maceo acudilla en Vuelta Abajo y que tan mal parada va quedando; aun cuando se le reunieran diez ó tres mil hombres que de Oriente vinieran, aun cuando pudiera poner en orden de batalla diez, veinte ó treinta mil hombres—cosa completamente inverosímil—¿qué fuerza sería ésta contra 25, ó 30, ó 40 mil hombres ó más que en España podría oponerle? Pongámonos, si se quiere, de uno y otro lado igual número de fuerzas; y hasta pudiéramos admitir la superioridad numérica del enemigo en una batalla campal. ¿Podría suponerse del éxito?

El soldado español es igual en cualidades militares al mejor del mundo. Está dotado de armamento de precisión, de arillería magnífica y de otras condiciones materiales de eficacia. Tiene generales, jefes y oficiales, ilustrados. Se mueve á impulsos del pudor y del patriotismo. Y sobre todo esto, tiene en su favor la justicia de la causa que defiende. ¿Cómo pudiera dudarse del éxito de una batalla decisiva entre nuestro ejército y las huestes abigarradas, sin disciplina, sin armamento moderno, sin arillería, sin jefes instruidos, que son el enemigo á quien debemos combatir?

Por eso hemos dado á ese artículo el título que á su cabeza figura. Porque si Máximo Gómez con sus hechos vandálicos es realmente un monstruo, un aborro de la perversidad y de la ignorancia, se reviste con traje de sainete, al hacer alarde de que estará dispuesto á reñir campal batalla con nuestras tropas.

El hero de la Jaina

Una página de la historia militar de Weyler.

En el otoño de 1863 era la isla de Santo Domingo teatro de porfiada lucha entre las tropas españolas y numerosas partidas de dominicanos que habían rechazado la anexión á España, ó que después de aceptarla y recibir mercedes, hicieron traición á nuestra patria.

A principios de Octubre, el capitán general y gobernador de la isla, Rivero, dispuso que el general Gándara, al frente de cuatro batallones muy mermados, seis piezas de montaña y dos secciones de Caballería, en total unos 1.000 hombres, marchara contra San Cristóbal, población situada en la zona meridional, 28 kilómetros al O. de Santo Domingo. Era y es el término municipal de aquella importante localidad territorio fértil y muy poblado, pero de condiciones desventajosas para una operación militar, pues hay en él bosques impenetrables, y los caminos, escasos y difíciles, se hallan cruzados por anchos y caudalosos ríos, que con frecuencia desbordan. Allí vivían gentes de origen africano, negros y mulatos indómitos y belicosos, que meses antes sirvieron la causa de España á las órdenes de Santana y que á la sazón estaban dispuestos (según frases del general Gándara, cuya obra tenemos á la vista) á acreditar su puntería contra pechos españoles con la misma carabina que España les entregó para su defensa.

El día 15 de Octubre salió la columna de Santo Domingo y empezó la difícil jornada sobre charcas y lodazales y entre espesas malezas que bordeaban el camino y servían de asilo á los rebeldes para hacer fuego á mansalva. Vadeado el río Jaina, las tropas acamparon en la hermosa llanura de Daza, donde murió, herido por traidor disparo, el teniente Elola. El 17 prosiguió el avance, sin que cesaran ni un momento los combates ó las escaramuzas; se pasó el río Diamante y vieronse ya las casas de San Cristóbal, principal objetivo de la operación, y donde presumía Gándara hallar formidable resistencia. No sucedió así; la ciudad estaba desierta y sin obstáculo pudo tomarse posesión de ella.

Sin embargo, la situación de Gándara era peligrosa. Estaban á punto de agotarse los víveres y las municiones, no había medio de

atender con solicitud á los heridos y enfermos, y el enemigo iba reuniéndose alrededor del pueblo y preparaba formal ataque. Para contenerlo, el general español tomó la ofensiva, y el día 24 rechazó á los rebeldes causándoles numerosas bajas. A las ocho de la noche regresaban los vencedores á San Cristóbal hambrientos y rendidos de fatiga, y allí encontraron un convoy con víveres para dos días.

Se despacharon nuevos convoyes con heridos y enfermos, y volvieron también con víveres insuficientes si habían de proseguir las operaciones en dirección de la costa, tal como se proponía Gándara.

Del 29 al 31 se declaró violento temporal, las nubes arrojaron enormes masas de agua, cundió la fiebre, y el 8 de Noviembre había más de trescientos enfermos, sin hospital, sin albergue, sin camas, sin asistencia de ningún género. Cobraron ánimo los separatistas, y se dispusieron á caer sobre los nuestros desde las alturas que rodean á San Cristóbal. Por efecto de las lluvias habían quedado interceptadas las comunicaciones con la capital, y el enemigo creía ya segura su presa.

A toda costa, pues, era preciso llevar á Santo Domingo noticia de tan apurado trance. Sorteáronse los jefes, y cupo en suerte dirigir la arriesgada empresa al más joven de todos, á un comandante de Estado Mayor, que apenas contaba veinticuatro años de edad. Era D. Valeriano Weyler. Con 120 infantes y una docena de caballos, salió de San Cristóbal.

Inundados los campos, sin huella de caminos, hondidos en fango jinetes y peones, expuestos de continuo al fuego de los rebeldes, aquellos hombres, estimulados por el valor sereno y la impávida tranquilidad de su jefe, que ni un momento se detuvo ni vaciló en su rápida marcha, burlando siempre las astucias del enemigo, alcanzaron la orilla derecha del Jaina. Allí quedaron los 120 infantes esperando el regreso del Comandante, y éste, con los caballos, salvó en breve tiempo la distancia que le separaba de Santo Domingo, cumplió su misión y con la misma escolta que trajo tomó la vuelta hacia el Jaina.

Reunido á su gente, Weyler dirigióse hacia San Cristóbal. Muy pronto el enemigo, que estaba en acecho y no había cesado de hostilizar al destacamento, tomó posiciones en una angostura y le cortó el paso.

Se cargó furiosamente á la bayoneta, pero los contrarios eran tantos que los ataques repetidos una y otra vez, ninguna mella hacían en sus fuerzas.

Por el frente y los flancos cerraban toda salida los rebeldes; solo un lado quedaba libre y era de temer que pronto el enemigo lo cubriese también.

Weyler comprendió el peligro; rápidamente simuló nuevo ataque de frente, y ante aquellas bayonetas, ya tintas en sangre, retrocedieron los dominicanos; á la vez la retaguardia cargaba al arma blanca sobre uno de los flancos y abría paso á todos hacia la orilla del Jaina, donde los nuestros tomaron posiciones más ventajosas. Los contrarios avanzaron y hubo un momento en que pudieron creer que Weyler, encerrado entre el río y las masas enemigas, iba á rendirse. Pero aquel hombre no era de los que se rendían, ni tampoco de los que desesperan y con arrojo temerario é inútil buscan su muerte y la de los suyos donde no encuentran la victoria. Para declararse vencido y para morir, siempre hay tiempo.

Weyler no podía vencer en aquel instante, no podía quebrantar la masa de dominicanos que le cerraban el paso y no había de intentar. Era ya el enemigo quien debía vencerle, porque en la orilla del Jaina se atrincheró, y acomodando de la mejor manera posible á los heridos, dispuso su gente válida dando frente á los rebeldes y en actitud resuelta de resistir hasta el último extremo. El enemigo quedó atónito; aquel centenar escaso de hombres á quienes creía aniquilados, y que ahora le retaban á combatir en las nuevas y ventajosas posiciones que ocuparon, debieron parecerle como una fortaleza que había que sitiar ó bloquear, pero sin acercarse mucho, porque sus fusiles vomitaban la muerte.

Entre tanto, Gándara impaciente esperaba á Weyler. Inquietábase su tardanza, y destacó fuerzas que regresaron al campamento sin dar con él. Creyó que todos habían sucumbido, y como ya no había medio de sostenerse en San Cristóbal, decidió jugar la última carta, y con sus 900 á 1.000 hombres, la mitad enfermos, en la madrugada del 12, retrocedió hacia el Jaina.

¿Cuál no fué el júbilo de todos, cuando al llegar al río vieron al comandante Weyler, impávido como siempre en su improvisado conducto, con 36 bajas en sus 120 valientes, y se-

ñalando la opuesta orilla, á donde acababa de llegar el coronel Gómez de Colón con víveres, municiones y 1.000 hombres de refuerzo! Weyler había recibido la orden de pedir socorros para la columna Gándara, y allí estaban ya; había tenido que hacer frente, aislado de Santo Domingo y de San Cristóbal, á todas las partidas rebeldes que recorrían aquel territorio, y las mantuvo á raya, sin más bajas que seis muertos y treinta heridos. Su inteligencia, su serenidad, su audacia, evitaron una gran catástrofe.

El día 18 la columna española pasó á bayonetas por el Guanal de Paya venciendo á 3.000 dominicanos; el 20 descansaba al fin en Bani, y al día siguiente, en el que celebraba el pueblo la festividad de su patrona, Gándara otorgó á Weyler y sus soldados la pública y solemne recompensa que merecían. «Desplegados los batallones en líneas de masas, dice Gándara, y en frente de ellas los valientes á quienes la ovación se dedicaba, pronuncié algunas palabras de esas que van derechas desde el corazón del general al del soldado, y la división, conmovida, batiendo marcha y presentando las armas, dió á los bravos del Jaina ese galardón marcial que llena de justo orgullo el pecho varonil.»

RICARDO BELTRAN ROZPIDE

Batallón Provisional de Cuba

Hoy han llegado á nuestro poder dos cartas, la una fechada en Palos el 19 de Enero, la otra en Aguacate el 24 del mismo mes; ambas de dos muchachos pertenecientes al Batallón Provisional. Las damos con el estilo franco y sencillo en que vienen escritas, sin hacer otras correcciones que las faltas de ortografía.

Desde aquí repetimos las gracias á D. Bartolomé Barceló y á D. Vicente Magraner que son quienes nos las han facilitado.

×
Mi respetable comandante: Cojo la pluma para manifestar á V. el sentimiento que me produce esta separación tan larga y el cansancio por unas marchas interminables y el sobresalto de las emboscadas. Acabamos de llegar á Palos después de haber pasado casi un mes con el hombro de las partidas que hay en las Villas y Matanzas. No sé si afortunada ó desgraciadamente pasamos sin ser vistos; de otro modo hubiéramos tenido necesidad de librar un combate sangriento y terrible porque el número de rebeldes era considerable. Las partidas á que hago referencia cortaron los hilos telegráficos, quemaron algunos cañaverales, destruyeron la línea del ferrocarril que conduce á la Habana, destruyeron cuantas casas encontraron al paso, violaron, ahorcaron y cometieron muchísimas barbaridades.

Ahora están los insurrectos en Pinar del Rio; es decir, que han pasado más allá de la Habana, y la única partida que queda por estos contornos es la de Antonio Maceo.

Las oficinas de la tercera compañía, á la cual sabe usted que pertenezco, siguen establecidas en el Castillo del Príncipe, un castillo bastante bien construido y fuerte.

Queda á sus órdenes

Antonio Rotger.

×
Querido padre: Quiero que cuando reciba usted mi carta se halle bueno y contento; yo sigo sin novedad apesar de haber tenido varias veces ocasión de perder la vida. Escribo para tranquilizar á usted.

El día 18 de este mes estuvimos todo el día sin correajes, ni fusil, ni armas de ninguna clase; solo el centinela estaba preparado. De pronto se oye al centinela que da el ¡quien vive! y contestan ¡Cuba libre! El centinela es un muchacho de Palma, hombrón y valiente. Muy sereno, sin perder la sangre fría un momento, vino á llamarnos; pero cuando aun no había andado veinte pasos más de cuarenta carabinas dispararon á un mismo tiempo contra él y cayó herido con un balazo en una pierna. Nosotros acudimos inmediatamente á repeler la agresión; pero nos vimos rodeados por el enemigo y nos era completamente imposible llegar al cuerpo de guardia en busca de las armas. Es seguro que no se presenta un trance más difícil en la guerra. Las descargas de la partida insurrecta arreciaban cada vez más cerradas, más formidables. Un momento más y perecemos todos. Por fin, todos juntos, revistiéndonos de valor, atravesamos por entre la lluvia de proyectiles, llegamos á la guardia. Hicimos fuego en todas direcciones, con el fusil metido entre los huecos de las ventanas, por los agujeros, con el pecho al aire. Aun así y todo la ventaja estaba de su

parte; nos vencían por la superioridad del número. Nos ha salvado el ingenio del corneta que tocó fuego y llamada. ¿Quién inspiraría á este endiablado corneta? ¿A quién llamaría si los veinte y siete hombres que había estábamos reunidos? Aquel toque tan oportuno hizo huir á mil insurrectos que nos atacaban como mil leones. Cuando concluyó el combate encontramos sobre el campo al sargento que nos mandaba y un soldado muertos y cinco heridos, dos de ellos muy gravemente. El soldado muerto era natural de Pollensa; los otros seis de Palma. De los suyos quedaron tres muertos, aparte de los que se llevaron. Recogimos fusiles, municiones, monturas, caballos, revolvers y una barbaridad de machetes. En la huida quemaron dos cañaverales.

Después del 18 hasta hoy 24 que escribo no ha ocurrido ninguna novedad. No tengo ni siquiera un rasguño; eso sí, estoy muy cansado, casi sin poder menearme.

Sin más, dará usted espresiones á todos los parientes. Sabe usted que lo quiere entrañablemente su hijo,

Antonio Borrás.

Inauguración del Sanatorio

Se ha verificado la solemne inauguración del Sanatorio Central de la Cruz Roja, con destino á los heridos del ejército de Cuba.

En Vallehermoso, en que tiempo atrás sirviera para el depósito de cadáveres, ha conseguido la caritativa asociación levantar elegantes pabellones donde pueden estar asistidos con todo esmero los enfermos.

A la hora previamente anunciada llegaron al Sanatorio S. M. la Reina Regente, S. A. el Archiduque Eugenio, la duquesa de Medina Sidonia, la condesa de Sástago, el general Polavieja y el duque de Medina Sidonia.

S. M. la Reina fué recibida por la comisión gestora, bajo palio, al que precedía la cruz alzada, y el arzobispo de Madrid-Alcalá, dirigido por el Sr. Pantoja y acompañado por las voces de Pangini, Prado y Lorenzana, entonó la *Salve Regina* de Puig.

Después de dada la bendición por el Sr. Cos, S. M. y Alteza Real y acompañamiento se dirigieron hacia la gran rotunda central con objeto de visitar las distintas dependencias del Sanatorio, penetrando en una sala donde había veintiocho camas y en la que se ballaban seis enfermos que en la actualidad reciben asistencia.

Para cada uno de ellos tuvo la augusta dama frases de cariño y de consuelo, preguntándoles con interés cómo y donde habían sido heridos.

El general Polavieja llamó la atención de S. M. hacia uno de los heridos que permanecía en pie, en actitud respetuosa, con la cabeza hacia atrás y una bufanda arrollada al cuello.

Hé aquí un caso notable, Señora, dijo el general. Es rarísimo y quizá mas valiera que fuera referido por el mismo interesado.

—¿Te atreverías á ello?

—Sí, señor, replicó el herido.

—Pues cuenta, cuenta, dijo S. M.

—Me llamo Antonio Rodríguez, soy de un pueblo de Extremadura y perteneciendo al segundo batallón Peninsular, en la acción de Campechuela, ocurrida en Santiago de Cuba el 21 de agosto de 1885, me hallaba yo con mis compañeros, después de recibir algunas heridas de poca importancia y vi que se me venía encima un insurrecto á caballo. Con la bayoneta pinché el caballo enemigo, que se encabritó, recibiendo el mismo tiempo un machetazo en el cuello.

—¡Qué horror! dijo la Reina, que se hallaba verdaderamente afectada y prestaba suma atención á las palabras del soldado.

—Entonces, prosiguió éste, lancé un voto mezclado con un grito de dolor y al notar que mi cabeza se inclinaba hacia delante, la sujeté y eché atrás con una mano mientras con la otra sostenía el fusil.

—¡Es admirable! dijo la Reina. ¿Y te cogieron el fusil?

—No, Señora, me dejaron por muerto, escondí el arma en la maleza y arrastrándome llegué á un potrero inmediato donde me encontraron las fuerzas que vinieron en nuestro auxilio.

Cuando las médicos me vieron les oí decir: dejad á éste que nada puede durar.

Yo había perdido la vista, pero como conservaba el habla les dije, dure lo que dure curenme Vdes., pero no me hicieron caso y siguieron curando á otros.

Cuando terminaron de curar á todos los heridos, viendo que insistía en que me curasen, lo hicieron, y ya vé S. M. que por milagro de Dios aún vivo.

La relación que antecede la hizo el herido sin turbarse lo más mínimo y con acento de sinceridad.

Al despedirse, la Reina le dijo: á ver si pronto puedes venir á verme bueno en Palacio.

Los caritativos sentimientos de S. M. se manifestaron en ésta, como en todas otras ocasiones, dando orden para que á cada enfermo se le entregasen 50 duros.

Después visitó S. M. todas las demás dependencias, saliendo muy complacida de la buena

organización de los servicios y de las buenas condiciones del local.

Vestía S. M. la Reina un precioso traje de gro negro adornado de azabache y de una rica piel blanca igual á la que servía de forro á un abrigo de pieles negro. Cubría su cabeza una capota negra con adornos blancos y llevaba también manguito.

S. A. el archiduque Eugenio vestía de uniforme.

Noticias de Canarias

El día 27 de Enero fondeó en el puerto de Santa Cruz de Tenerife, procedente de Cádiz, la fragata de guerra holandesa *Nautilus*, de 1.500 toneladas, al mando de su comandante Lamie, con su equipo, 12 cañones, 250 tripulantes y consignada á su cónsul.

Dicho buque se hizo á la mar, el día dos del corriente mes, después de haber permanecido seis días en aquellas aguas.

El *Diario de Avisos* de Santa Cruz de Tenerife publica el siguiente telegrama que el Sr. Marqués de Tenerife, General Weyler, dirigió al Alcalde de aquella Capital.

«El Comandante en Jefe del cuarto cuerpo del Ejército al Alcalde de Santa Cruz de Tenerife.—Aun cuando deseaba detener en ese puerto agra deciendo los deseos que me manifestaron y consultando con el Gobierno, me veo en la imposibilidad de hacerle por la necesidad urgente de mi llegada á la Habana.»

Leemos en un periódico de Canarias: Se ha mandado explorar la voluntad de los Sres. Tenientes Coronales que existen en estas islas, por si quieren ir voluntarios á Cuba mandando los nuevos batallones que se están formando en la Península.

También se ha explorado la voluntad de los oficiales de los batallones de reserva de estas islas por si desean venir á activo en los batallones regionales números 1 y 2 que guarnecen esta plaza y la de Las Palmas.

Las 499'50 pesetas á que ascendieron los donativos del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife y suscripción iniciada entre los concejales para el alivio en parte de las desgracias ocurridas en Palma enviadas por el correo del día 30 al Excmo. Ayuntamiento de aquella ciudad.

Un nuevo crimen ha tenido lugar en el pueblo Candelaria de Canarias.

A consecuencia de una riña entre dos hermanos resultó uno herido gravemente con instrumento cortante.

El agresor ingresó en la cárcel de partido, conducido por una pareja de la Guardia provincial.

Parece que va tomando buen camino la instalación del alumbrado eléctrico en Santa Cruz de Tenerife á juzgar por lo que dice un periódico de aquella capital, que á continuación copiamos.

«Son satisfactorias las noticias referentes al alumbrado eléctrico. Las acciones suscritas hasta hoy pasan de 1.900.

Los Sres. que componen la comisión organizadora han nombrado presidente al ingeniero D. Aureliano del Castillo y La-Roche, así como conduce la instalación de los lucos gratuitamente por cada acción y un descuento de 6 por 100 sobre el precio de tarifa para las mismas dos lucos por acción.

Estos beneficios á los asociados hará que aumente en gran número la suscripción de acciones.

Asamblea federal

Acuerdos

He aquí los tomadas en la sesión última de dicha Asamblea:

1.ª Unión revolucionaria para proclamar la República, estableciendo juntas revolucionarias y respetando todos el voto de las Cortes constituyentes.

2.ª Retraimiento del partido federal en las elecciones de diputados á cortes y senadores, respetando la autonomía de municipios y provincias en las elecciones que á aquellos correspondan.

3.ª Ratificación de inquebrantable adhesión á los principios federales determinados por la Constitución de Zaragoza y el Manifiesto-programa del Consejo.

4.ª Afirmación de la personalidad del partido federal.

5.ª Activar la propaganda y organización sin confundir las fuerzas con las de otros partidos para mejor éxito de la idea revolucionaria.

6.ª En vista de la guerra de Cuba, el partido federal hace votos por su pronto término, afirmando que á éste puede llegarse mediante

el reconocimiento de la autonomía, tanto para Cuba como para Puerto Rico.

7.ª La Asamblea consagra un cariñoso saludo á los que pelean en aquella lejana región.

8.ª La Asamblea excita á los comités á que hagan fomentar entre la juventud las ideas de patriotismo.

9.ª Constituir una comisión permanente con el nombre de Consejo federal, compuesto de varios individuos.

10. Cumplimiento de todos los acuerdos de la Asamblea.

11. Convocatoria de nueva Asamblea, elegida por sufragio directo de los federales, tan pronto como el estado de organización de las provincias lo permita.

El señor Vallés y Ribot presentó la siguiente proposición, que fué aprobada:

«La Asamblea federal tiene siempre á la disposición de don Francisco Pí y Margall el sillón presidencial del Consejo; mientras no lo ocupe, renuncia la Asamblea á toda jefatura unipersonal.»

El Consejo federal

Han sido nombrados para constituirle los delegados siguientes:

Cataluña: D. José Vallés y Ribot.—Castilla la Nueva: D. Pedro Miembro.—Castilla la Vieja: D. Esteban Antón Moras.—Asturias: D. Alfredo Flores.—Leon: D. Damián Castillo.—Valencia: D. Vicente Blasco Ibáñez.—Andalucía Baja: D. Pedregal Herrero.—Andalucía Alta: D. Francisco Lumberras.—Murcia: don Antonio Galvez. Extremadura: señor marqués de Santa Marta.—Baleares: D. Emilio de Pallarés.—Galicia: D. Modesto Moyron.—Navarra: D. Antonio Merino.—Región Vasca: D. Ramón Pérez Costales.—Aragón: D. Serafin Asensio.

La Vacante

Castro y Serrano

Para el sillón que la muerte de este genial y castizo escritor ha dejado vacante en la Academia Española, se habla con insistencia de D. Isidro Fernandez Florez, ó *Fernanflor*, periodista eminente, cuya candidatura ha sido muy bien recibida por literatos y periodistas.

Nuestro colega *El Globo*, hablando de esta cuestión, dice:

«Periodista eminente, hombre de su siglo.... ¿No son estos títulos bastantes para ir á la Academia? Pues queda otro todavía que acaso se considere como el fundamental. *Fernanflor* es un literato originalísimo, con carácter propio, y esto si que da derecho para figurar como guardador del idioma que representa, después de todo, una de las pocas riquezas que á los españoles nos quedan.

El que importó la *Crónica* á España, el delicioso narrador, tantas veces celebrado, tiene título literario de propia cosecha. Por muy de prisa que marchen los *Cuentos Rápidos*, no se van tan fácilmente de la memoria de los lectores.

Además, los sillones de la Academia pasan por natural transmisión á los que pueden ser herederos legítimos de los cargos vacantes. El sillón que ocupó el dramaturgo insigne, otro dramaturgo le ha de llenar. El orador, por el orador debe ser sustituido. La fisonomía literaria de *Fernanflor* tiene mucho parecido con la de Castro y Serrano. Sus ingenios tuvieron innegable parentesco.»

NOTICIAS

De la Capital:

Ayer renació en esta capital la tranquilidad y el sosiego, alterados desde hacía algunas semanas por lo que hemos con venido en llamar «carnaval».

A la algazara, al bullicio, al delirio de que estuvo poseída, una buena parte de la juventud, afortunadamente la menos culta y educada por lo que respecta á las mujeres, con la asistencia á los bailes de sociedades particulares y sobre todo por la concurrencia al Borne, ha sucedido una calma y una quietud que devuelve á nuestra buena ciudad su fisonomía habitual, su carácter ordinario.

Cualquiera que con serenidad de espíritu y sin dejarse influir por afecciones de ninguna clase hubiera examinado y visto el aspecto de estas calles y plazas hubiera sentido el mal efecto que produce en el ánimo el estado deficiente de nuestra cultura é ilustración.

Menos mal, cuando en estos días en que suele abdicar la dignidad humana algunas de sus preciadas cualidades, se presentan jóvenes ostentando trajes, formas, caricaturas ó disfraz en los cuales se vea el talento, la gracia, la primera, algo que se parezca al destello del arte ó del ingenio; pero contemplar á todos lados, detrás, delante, á un lado, á otro lado, mamarrachos y tarascas, adefesios y payasos, peleles y espantajos groseros cuando no indecentes é indecorosos, es adquirir el convencimiento de que falta mucho á la masa popular para alcanzar el nivel de los pueblos medianamente dotados de costumbres cultas y finas. Afortunadamente esto pasó, cuando menos para no volver sino dentro de un año, y quiera

Dios que á la vuelta haya cambiado un poco el sentido popular, por más que no saquemos de este deseo ninguna esperanza.

Durante el mes de Enero próximo pasado el precio medio alcanzado por el trigo en esta provincia fué de 25'89 pesetas el Q. m. (no 25'62 pts. como se lee en el B. O.), el de la cebada 17'33 pts. (no 17'10 pts.) y el del maíz 21'61 pts. (no 21'41 pts.)

El precio más alto obtenido por el trigo ascendió á 28'75 pts. y fué vendido en Palma, el de la cebada 20 pts. vendido en Inca y el del maíz 25'33 también en Palma.

El precio mínimo alcanzado por el trigo resultó ser de 22'50 pts. en Mahón, el de la cebada, 14'20 pts. en Manacor y el del maíz 17'50 en Inca.

Ha sido entregado á los tribunales un sujeto acusado del delito de violación, cometido en una pobre idiota de 19 años de edad vecina del caserío de la Soledad, la cual parece que se halla grávida.

Este individuo es de estado casado y con cuatro hijos.

Por el ayuntamiento de Sóller se cita por medio de edicto al soldado condicional de reemplazo de 1895 Gabriel Moyá Quns, el cual no compareció al acto de la revisión de excepciones para el que no pudo ser citado personalmente por ignorarse su paradero, á fin de que comparezca en el día 1.º de Marzo próximo en aquella Casa Consistorial á presentar las exenciones que le asistan, pues de no verificarlo se procederá á instruirle el oportuno expediente de prófugo.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Csstig, la cual se ha de proveer conforme á lo dispuesto en la Ley orgánica provisional del poder judicial.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes documentadas en el plazo de quince días á contar desde anteayer.

Se ha introducido una modificación en la actual distribución de caballos sementales destinados á la cubrición en esta isla, pues la parada de Lapuebla á la cual se le solían destinar dos caballos, en el año actual no contará más que con uno.

La distribución total de esta isla, consiste, pues en tres paradas: la de Palma, la de Manacor y la de Lapuebla, que tendrán un semental cada una y estarán servidas cada una de ellas por un cabo y un soldado del Escuadrón regional y serán revisadas por un oficial del mismo Escuadrón.

Se están echando remiendos en el piso de la calle de los Olmos, rellenándose con piedra triturada en unos puntos los baches y en otros levantándose el piso y cubriéndolo por aquel medio.

Ayer tarde hubo numerosa concurrencia de gente en los merenderos y casas de comida de los caseríos de estos alrededores, singularmente en los de los de la orilla del mar, al levante y al poniente.

No deja de llamar la atención este hecho, cuando ni el domingo ni anteayer, que fué el último día de carnaval se vió una persona en los expresados bodegones, según puede atestiguarlo persona que los ha recorrido estos días mañana y tarde.

El vapor *Bellver* fondeó á las cuatro de la tarde de ayer en este puerto, procedente del de Cetta con cargamento de bocoyes vacíos.

Pocos momentos después lo efectuó también el vaporcito *Cabrera* procedente de la isla de su nombre.

A la ceremonia de la imposición de la ceniza que tuvo efecto ayer en las iglesias de esta capital asistió numeroso concurso.

En la Catedral se verificó á las diez de la mañana por S. E. I. el Sr. Obispo. En la misa mayor el Rvdo. P. Restituto del Valle Ruiz, agusticiano, pronunció un sermón verdaderamente notable, en el que puso por tema: *Acuérdate de que eres polvo y en polvo te convertirás*.

El toque de arrebato dado ayer tarde por una de las campanas de la iglesia de San Jaime, puso en alarma á los vecinos de aquellos contornos.

Averiguada la causa, resultó que se había encendido el hollín de la chimenea de la casa señalada con el número 25 de dicha calle.

Pasado aviso á la Casa Consistorial acudieron á los pocos momentos el comandante de la guardia municipal Sr. Moyá el cabo señor Bosch con algunos guardias á sus órdenes, los cuales lograron dominar el incendio á los pocos momentos.

También acudieron á aquel sitio cuatro individuos del Regional N.º 1 al mando de un cabo, que formaban parte de la guardia del cuartel del Carmen.

No ocurrió desgracia alguna personal.

Los depositarios de los fondos municipales Andraig y Campos han publicado en el periódico oficial las cuentas respectivas correspondientes al segundo trimestre del actual año económico.

Ayer tarde riñeron dos sujetos en la plaza de San Jerónimo resultando uno de los contendientes con una herida en la cara.

El herido fué curado en la casa de socorro por el médico señor Malberti, y el agresor encerrado en el depósito de Capuchinos.

Es un dato que conviene tenerse en cuenta, que durante los días de carnaval felizmente terminado, en que tanto ha sido la gente que ha transcurrido por estas calles así de noche como de día, no haya ocurrido el menor conflicto, la más insignificante riña, ni el más leve desmán, habiéndose traducido únicamente el furor y la locura del carnaval en algunas pítimas de primera fuerza, que se desvanecieron en el hotel de Capuchinos.

Ayer apareció el primer número del periódico *El Ancora*, el cual viene a substituir al *Católico Balear* que el día anterior se despidió de sus lectores.

Esta noche en el teatro de la Sociedad *La Constancia* se pondrán en escena las zarzuelas *Marina* y *La Receta infatigable*.

Terminados los estudios en la Escuela de Administración militar de Avila, ha sido destinado a esta isla el oficial tercero de dicho Cuerpo ascendido D. Enrique Barceló y Comas.

Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Binisalem da cuenta de un incendio que se declaró en la noche del día 18 del actual en el pajar de la casa señalada con el número 25 de la Plaza Mayor de aquella villa, el cual fué dominado al cabo de dos horas de incansables trabajos; habiéndose quemado unos 30 quintales de paja y el techo del pajar, cuyas pérdidas se calculan en unas 400 pesetas.

—Por la del puesto de Söllar fué detenido un individuo que estaba reclamado por la audiencia.

—Participa la del puesto de San Antonio (Ibiza) el haber denunciado a la autoridad competente a cuatro individuos, por ocupación de armas prohibidas.

—Igual denuncia hace de otros dos sujetos la del puesto de San Juan.

Intoxicación en Palma

La natural alarma que había cundido antea-yer por la tarde al saberse que había en esta ciudad, unas diez ó doce personas atacadas de una dolencia gástrica, sospechosa de envenenamiento, tuvo ayer su explicación.

El conocido facultativo Don Santiago Villalonga fué avisado para que acudiese á una casa de la calle de la Paz, señalada con el número 5, donde encontró a siete individuos de la familia que la habita, con fuerte dolor de estómago, seguido de vómito y diarrea.

Preguntados por los alimentos que habían tomado, crecieron las sospechas de ser el queso tierno la causa de la intoxicación, pues un individuo de la misma casa que no lo comió, estaba perfectamente sano.

Después el señor Villalonga vió á otro enfermo, en la calle de Costa número 1, 2.º, el cual estaba de mucha gravedad; y en el piso tercero de la misma casa, un matrimonio presentando marido y mujer, los mismos síntomas que los anteriores.

En la calle 6, número 10, del Arrabal de Santa Catalina, vió á otros dos enfermos: un dependiente de consumos y su madre, siendo bastante comprometida la situación de la última.

El señor Villalonga se apresuró á poner una comunicación al señor Gobernador de la provincia denunciándole el hecho, y dicha autoridad ordenó inmediatamente al Inspector de Sanidad de la provincia Don Juan Munar, que pasase á visitar á los enfermos y á analizar el queso de que hubiesen comido, emitiendo con la posible urgencia el consiguiente dictamen.

Así lo hizo el señor Munar, comprobando la existencia de la intoxicación y que la causa de ella había sido el queso tierno, comprado en un puesto de venta que cierta mujer tenía en la Plaza de Abastos.

Aunque en estos instantes no lo podemos dar por rigurosamente averiguado, es sí muy probable que el veneno fuese alguna sal de cobre procedente de la vasija que contuvo la leche antes de ser elaborado el queso.

Ayer, fué en aumento el número de enfermos; casi todos los facultativos de Palma registraron algún caso, procedentes todos de la misma causa, si bien la gravedad que ofrecían, excepto los dos que dejamos indicados, era nula.

No hay que hacer resaltar la gravedad del hecho ni señalar las medidas de policía y las precauciones que las autoridades deben adoptar en vista de tan sensible experiencia.

Por orden de la Alcaldía ha sido prohibido esta mañana la venta de queso en la Plaza de Abastos.

Ayer la guardia municipal se incautó de un trozo de queso del cual había comido una familia, cuyos individuos se encuentran atacados de la dolencia de que damos cuenta más arriba.

Para esta mañana á las once está convocada, en el despacho de la Alcaldía, la Junta municipal de Sanidad.

Recuerdos mallorquines

Día 20 de Febrero 1392

Llega al puerto de Palma una armada compuesta de doce galeras que conducía á Sicilia á su rey y reina, hijo é hijo del infante D. Martín, Duque de Cerveya y Montblanch, que mandaba las naves. Iban en su compañía muchos magnates, caballeros y servidumbre.

1716

Pregón restringiendo las demasías en los lutos; prohibiendo llevarlo á los que no fuesen parientes inmediatos del difunto ó su heredero, marcando las telas y adornos de que debían forrarse los ataúdes, las cortinas ó ballestas que podían ponerse en las iglesias (únicamente en el pavimento que ocupaba el féretro, pero no en las paredes ni en los bancos) y hasta dentro de la casa mortuoria, en las habitaciones que se recibía el luto; no permitiendo construir coches de luto, bajo pérdida del coche y otras arbitrarias á los jueces.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en la Piedad: exposición á las seis: á las once habrá un rato de meditación. Al anochecer, Rosario, meditación, estación, *Te-Deum* y la reserva.

Otras funciones

Es la Catedral, por la mañana, sermón cuaresmal por el Rvdo. P. Rastituto del Valle.

En Santa Eulalia, por la tarde, sermón cuaresmal que dirá el P. Francisco Salvá, filipense.

En Santa Cruz, por la noche, sermón cuaresmal por D. José Ferrer de la Cuesta.

En San Francisco, por la noche, sermón cuaresmal predicando D. Damian Vidal.

En San Miguel, al anochecer, sermón cuaresmal por D. Miguel Parera.

Visita á la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso en San Cayetano.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

La cuestión política en Francia
Madrid 19 á las 11'55 m.

Paris.—Se asegura que M. Bourgeois declarará el viernes próximo en el Senado, que únicamente reconoce en la Cámara de los Diputados, el poder político de derribar un gabinete.

«El Nacional»

Madrid 19 á las 12 t.

El Nacional en su artículo de hoy extraña la actitud que han adoptado los liberales respecto á la disolución de las Cortes; y recordando unas frases recientemente pronunciadas por el señor Cánovas dice:—¿Dónde está el conflicto entre la regia prerrogativa y la opinión pública?

Quien pretende secuestrar la regia prerrogativa—contesta—y meter al país en un callejón sin salida, es el señor Cánovas.

«El Globo»

Madrid 19 á las 12'15 t.

El Globo sostiene que redundan en desprestigio de las actuales Cortes, el que el Gobierno continúe en este estado de indecisión é interinidad.

Pide que termine esta situación equívoca del presente.

Basta de conjeturas, cálculos y comentarios—dice—y haga el Gobierno unas Cortes suyas, matando á quienes cometieron el delito de favorecerle con sus votos desde los escaños del Congreso.

Montejo. — Ascensos y nombramientos.

Madrid 19 á las 2 t.

Ha fallecido el vice-almirante Don Vicente Montejo.

Mañana se firmarán los siguientes ascensos: á teniente general el señor Sanchez Gomez y á brigadier el señor De Pedro.

También se firmarán los nombramientos de segundo cabo de Puerto Rico á favor del señor Don Ricardo Ortega y de Gobernador militar de Madrid el señor Villar.

El Obispo de Sigüenza.—Elduayen.

Madrid 19 á las 5'15 t.

Ha fallecido el Obispo de Sigüenza. Háblase nuevamente de la salida de Elduayen de la presidencia del Senado.

Comentarios á lo de la reclamación.

Madrid 19 á las 5'20 t.

Es muy comentada en los círculos políticos la reclamación yankee con motivo de la conferencia dada en la Sociedad geográfica por el señor Concas. Créese que no pasará nada. Si acaso tiene importancia el asunto, es por el carácter militar del conferenciante.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	68 00
Cambio Mallorquín	7 00
Fomento Agrícola.	67 00
Ferro-carriles de Mallorca	32 00
Alumbrado por Gas	115 15
Salinas de Ibiza	190 00
La General Mallorquina	00 00
Bonos municipales.	00 00
La Islaña Marítima	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 19 de Febrero á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	64 50
4 por 100 exterior perpétuo.	74 55
4 por 100 amortizable	78 50
Cubas.	94 00
Cubas nuevas	00 00
Banco de España	376 00
Tabacos	191 75
Francos	19 00
Libras	30 00

Barcelona 19 de Febrero á las 4 t.	
4 por 100 interior	64 47
4 por 100 exterior	74 30
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86.	94 12
Coloniales	00 00
Nortes	26 85
Francia	21 65
Madrid	00 00
Paris	62 87
Renta francesa.	00 00
Londres	00 00

Boletín meteorológico

Día 19 de Febrero á las 9 de la mañana

Barómetro	766 3 mm.
Termómetro seco	13 6 grados
Idem húmedo	11 4 »
Máxima en 24 horas	16 2 »
Mínima en idem	9 0 »
Reflector	7 2 »
Dirección del viento	N. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	4 0 kg.
Pluviómetro.	0 0 mm.
Evaporómetro.	1 9 »
Higrómetro.	0 77 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 »
Descenso del idem en idem	3 1 »

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial:

Extracto del número correspondiente al día 12 de Febrero:

Circular reclamando notas de los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año que prestan sus servicios voluntariamente en el Ejército ó Armada, sin que se hallen inscritos en las industrias á flote de pesca y navegación.

Auerdos tomados por los Ayuntamientos de Palma y Capdepera.

Lista de concejales y mayores contribuyentes del pueblo de Campos que tienen derecho á votar compromisorios para Senadores.

Exposición de un reparto de consumos en Algaida.

Aviso á los que tengan algo que reclamar contra el procurador don Antonio Martorell, del partido judicial de Manacor.

Cuentas de caja de los municipios de Santa Margarita, La Puebla y Pollensa.

Aviso judicial á los que se crean con derecho á la herencia de María Font y Torrès.

Requisitoria para la busca de Pablo Bosch y Nadal, procesado por insultos y amenazas á un agente de la autoridad.

Venta de una cochera sita en Santany.

Otra de una casa de Lluchmayor.

Otra de una pieza de tierra situada en término de esta última villa.

Aviso judicial á doña Antonia Vidal y Roselló, contra quien se siguen autos sobre pago de cantidad.

Llamamiento al patron, tripulantes y dueños del fa- luche apresado con cuarenta y cinco bultos de tabaco de contrabando por la escampavía «Pez» el diez de Diciembre último en aguas de Cabrera.

Convocatoria de junta de accionistas del Crédito Balear para el día 1 del próximo mes de Marzo.

Oficinas públicas

Alcaldía de Palma

Fomento.—Habiendo acudido á esta Alcaldía don Sebastian Barceló y Clar pidiendo permiso para construir un orno con destino á la cocción de pan, en una casa de su propiedad sita en El Terreno, calle de Alfonso 13, número 35, y en cumplimiento de lo que previene el artículo 418 de las Ordenanzas municipales; se anuncia al público que el expediente respectivo se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de 15 días contados desde la fecha de la inserción de este anuncio en el *Boletín Oficial* de esta provincia, á efectos de reclamación.

Palma 17 Febrero 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Fomento.—Habiendo acudido á esta Alcaldía D. Andrés March vecino de esta ciudad pidiendo autorización para poner en marcha un motor á gas de la fuerza de dos caballos que tiene instalado en la calle de Salat número 23, destinado á dar movimiento á máquinas de carpintería, y cumpliendo con lo que respecto al particular previenen las Ordenanzas municipales; se anuncia al público que el expediente se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de 15 días contados desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de esta provincia á efectos de reclamación si á ello hubiere lugar.

Palma 17 Febrero de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

La Junta municipal de esta Ciudad se reunirá en segunda convocatoria á las 12 de la tarde del día 21 del actual al objeto de revisar y censurar las Cuentas municipales del año 1894-95 y sustitución del crédito suprimido en el Presupuesto de 1895-99 para haber del Arquitecto por otro igual para sueldo de un Ingeniero.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 19 Febrero 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Administración principal de Aduanas

Anuncio.—No habiéndose presentado postores para todos los géneros que se vendían en pública subasta el día 10 de los corrientes, se anuncia nuevamente la venta en esta forma de los que quedarán para el día 2 de Marzo próximo venidero en los almacenes de esta Aduana principal.

Primer lote

62 sacos, tres mil cuatrocientos sesenta y ocho kilogramos azúcar refinado extranjero, 2.947'8 pesetas. Los 62 sacos embases, 12'40 id.

Segundo lote

3 sacos, ciento cincuenta y ocho kg. café en grano, 468'10 pesetas.

Los 3 sacos embases, 1'20 id.

Nota.—No se admitirán ofertas inferiores á la cantidad en que ha sido tasado cada lote.

Otra.—Los géneros se adjudicarán al mejor postor. Palma 13 Febrero de 1896.—El Administrador, Rafael Beltrán.

Comisión provincial de Baleares

Existiendo disponibles para la venta en el vivero provincial de vides americanas 36.630 estacas de las variedades que se detallan en la relación que á continuación se inserta, con los precios señalados á cada variedad, los viticultores que deseen adquirirlos podrán presentar sus pedidos en la Secretaría de esta Corporación desde el día siguiente al de la inserción de este anuncio.

Palma 16 de Febrero de 1896.—El Vice-presidente, Mariano Canals.—P. A. de la C. P.—Silvano Font, Secretario.

Relación que se cita

Variedades	Número de estacas	Precio por 100 Pesetas
Riparia Gran Glabré.	11.250	1
Riparia Gloria Mompeller.	22.680	1
Riparia Tormentosa.	2.700	1

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Asociación celebrará Junta General ordinaria el día 22 del corriente á las doce de la mañana.

Los señores Subvencionistas que deseen asistir á dicho acto se servirán recoger la correspondiente papeleta de asistencia que será facilitada en estas oficinas durante las horas de despacho.

Palma 10 Febrero de 1896.—El vocal de turno, Antonio Sbert Canals.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 16.—Varones 0.—Hembras 2.

Día 17.—Varones 3.—Hembras 3.

Defunciones:

Día 18.—Gabriel Bosch Valent, 24 meses, Arrabal, sarampión.

José Crespi Riera, 23 meses, c. del Temple, bronquitis.

Concepción Rocasalbas López, 2 años, c. de los Olmos, meningitis.

Hospital provincial:

Día 18.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Altas, 8: 6 varones y 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Día 19.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Cargada, cubierto.

Il. del horizonte.—Muy calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante.

Estado de la mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Buque cuadro de vela desconocido.

Incidencias.—Al orto el cielo estaba despejado y muy calmoso el horizonte, la mar llana de la ventolina N. reinante y larga del S. E. A las nueve se quedó calma y á las doce y media entabló ligera ventolina al S. que que reló al S. O. y refrescó, á la caída del sol abonanzó, quedó calma al ocaso.

Noticias.—Entraron los correos *Nuevo Mahónés*, *Lulio*, *Unión* y *Cabrera* y el *Bellver* procedente de Certe; y han salido durante el día el vapor *Cabrera* y el *Islón*.

Mataderos:

Día 19.—Cabezas sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 0.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 1.—Carneros, 1.—Ovejas, 2.—Borregos, 0.—Corderos, 104.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillo, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 3.—Lechonas, 0.

Volatería.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 8.

—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejos, 6.

Últimas Noticias

DE LA SEGUNDA EDICIÓN DE AYER

TELEGRAMAS

Comentarios.—«La Gaceta»
Madrid 19 á las 9'45 m.

La prensa hace comentarios acerca de la reclamación hecha por el representante de los Estados Unidos al Gobierno con motivo de la conferencia dada en la Sociedad geográfica por el marino Don Víctor Coeneas.

La Gaceta anuncia para el día dos del próximo mes de Marzo el pago del cupón de Abril.

De Cuba.—Elogios.—Mas fuerzas.—Conferencias.—Visita.—Noticia confirmada.—Alarma en Santa Clara.

Madrid 19 á las 9'50 m.

" 10' m.

" 10'10 m.

Un telegrama particular recibido de Cuba dice que siguen siendo elogiados los bandos dictados por el general Weyler.

En los principales centros fabriles los creen beneficiosos para los obreros honrados y leales.

El general Weyler prepara más fuerzas para perseguir con actividad y constancia al grueso de la partida de rebeldes.

El general Arolas está cerca del núcleo de las partidas de insurrectos.

Weyler ha celebrado frecuentes conferencias con personas practicas.

Con objeto de facilitar el desarrollo de los planes que tengo—ha dicho el general Weyler—publicaré, si es necesario, otros bandos con severidad y energía.

Su secretario señor Palmerola le secunda hábilmente en todos sus planes.

Se proyecta la organización de dos batallones más de voluntarios en la Habana.

El señor Galvez, jefe del partido autonomista cubano, ha visitado al general Weyler.

Este le hizo iguales manifestaciones que á los demás partidos.

Confirrase la noticia de que el grueso de las partidas de Maceo y Máximo Gómez se encontraban el día 18 por la mañana en en el caserío de Cotoño, distante unos quince kilometros de la Habana.

Las avanzadas que llegaban hasta el ingenio Portugalete hicieron retroceder á varios campesinos que se dirigian á la Habana á vender leche.

El día 13 por la tarde numerosos grupos de rebeldes que merodeaban por los alrededores de Santa Clara, tirotearon algunos

fortines siendo rechazados por nuestras tropas.

Los tiroteos se repitieron siendo algunos de ellos muy nutridos.

Nosotros no tuvimos una sola baja.

Dentro de la población reinó gran alarma al saber la proximidad del enemigo, apesar de estar bien fortificada.

Disolución de las Cortes.—Las elecciones.

Madrid 19 á las 10'20 m.

Sigue hablándose de la disolución de las Cortes.

Los liberales continuan dudando de que el Gobierno llegue á tomar aquella resolución.

Algunos ministeriales aseguran que las elecciones se harán el día 22 de Marzo y que las Cortes se abrirán el 15 de Abril.

«El Liberal»

Madrid 19 á las 10'30 m.

«El Liberal» de esta mañana dice que pocas veces se ha pronunciado tan vivamente la opinión pública en contra de las medidas que el Gobierno ha tomado con motivo de la disolución de las Cortes; pocas veces—añade—se han unido todos para defender la vida del parlamento.

La vacante de la Academia
Madrid 19 á las 10'40 m.

Los periódicos siguen patrocinando la candidatura de D. Isidoro Fernandez Flores (Fernandor) para cubrir la vacante que dejó en la Academia Española el señor Castro y Serrano.

Los templos están hoy muy concurridos.

Los bailes de Máscaras

Madrid 19 á las 11 m.

Los bailes de máscaras celebrados anoche en los teatros y casinos se vieron sumamente concurridos, y especialmente el que tuvo efecto en el Círculo Mercantil.

Durante el día recorrian las calles varias comparsas postulando para fines benéficos.

Reina gran expectación por las noticias que se reciben de Cuba.

suicidio

Madrid 19 á las 11'10 m.

Anoche se encontró ahorcada en una casa de la calle del Gato, una mujer de unos 52 años de edad, ama de llaves de un sacerdote que murió hace poco tiempo.

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner

GRANBARATURA
POR LIQUIDACION

EN LA PRINCESA

PLAZA DE ANTONIO MAURA 15.--(ANTES COPÍÑAS)

Se venden las existencias á precios nunca vistos.

LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

por todo el mes de Febrero en el establecimiento de Pañería, Sastrería, Lencería y artículos para señora de BUENAVENTURA FUSTER Y FUSTER

Deseando su dueño dar salida á sus muchas existencias ha resuelto hacer notables rebajas de precios en todos sus géneros—Galera 6, 8, 10, 12.—Plaza de Coll 91, 92, 93.

FRENTE Á LA PARADA DEL TRANVIA

15-4-a

BILLAR.— Tanto se vende como se alquila una mesa de billar pequeña con todos sus enseres.
Informarán calle del Sindicato, número 34, fábrica de gaseosas. 8-1

ALQUILER
En la calle de Gater n.º 5 hay un segundo piso para alquilar, con las comodidades apetecibles y agua.
Darán razon en el principal. vs.

Algarrobos
Se venden en el huerto del «Francés» frente á la estación del Ferro-carril. 6-2-v-s

Espárragos de Argenteuil
Plantas de dos años de edad; deben sembrarse durante el presente y el próximo mes. Se han de venta en el predio «Torre de Puigdorfila» situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller.
En el mismo predio se encuentran tambien en venta, pitachos, almendros, melocotoneros y cerezos de variedades escogidas.

SOLUCIÓN
de Bifosfato de Cal medicinal
del instituto religioso
DE
LOS HERMANOS MARISTAS
DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols, se emplea eficazmente para combatir *esclerosis, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa* en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complejion delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente *apetito y fuerzas.*

**Precio: 1/2 litro, 3 pesetas
el litro, 5 pesetas**

Se vende en todas las buenas farmacias.
Depósito en ésta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Quintas-Redenciones
Seguros para niños y jóvenes hasta los 19 años

Pagos mensuales desde 1'50 pesetas

Id. voluntarios > 5'00 >
Id. de cuotas únicas > 2'00 >

La Unión Española

Ocinas: San Pablo, 6, Barcelona.—
Delegado, B. Bosch Blasco, Unión, 26, 183-15

Traspaso de tienda

Por fallecimiento se verifica el de la sombreros de señora n.º 33 de la calle de Brossa con todas sus existencias.
Info: mes, calle de la Unión, núm. 36.

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Colón 22 y Perejil 3.

ALQUILER.— De un segundo piso en la calle de San Francisco, número 19, y un tercero en la Plaza del mismo nombre número 2. Informes, San Francisco 19, primero.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Los que sufren digestiones difíciles, acidez, hinchazón, vómitos, diarreas crónicas, anorexia, anemia y dolor de estómago, obtiene la curación rápida y el alivio inmediato usando el élixir

Clorhidro-Pépsico MALUQUER
Tónico-Digestivo-Reconstituyente

su uso es indispensable en las convalecencias.

Es el mejor reconstituyente de los niños y ancianos, y en todos los casos de **DEBILIDAD GENERAL**

PRECIO DE LA BOTELLA 3'50 PTAS.

Depósito en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 22.

MIRADOR.— En dicha calle hay para alquilar un piso principal que reúne excelentes condiciones para una familia.
Informarán, Fortella 30. 6-6

VISO.— Se vende todo un molinillo de establecimiento en buen estado. Además las mesas y el mostrador son de piedra marmol
Informarán en el bodegón de Pedro Antonio Ripoll, calle del Socorro, número 61.

Para Ponce
Saldrá á últimos del mes de Febrero la polacra goleta

Suerah

de esta matrícula, capitán Don José Coll.
Admite un resto de carga á flete.
Para informes Bernardo Estela, Marina 62, (frente al cuartel de Caballería.) 14-7-a

ALQUILER.— Una casa zaguan y un primer piso con todas las comodidades apetecibles, con cuadra coladuría, terraza, etc., situada en la calle de Sanzay, número 4.

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidad bastante crecida. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Inca, Rectoria 12. ml-s

ALQUILER.— Se alquila una cochera y una cuadra situadas en la calle de San Pedro Nolasco, número 1. En la misma casa, principal Izquierda, darán razon.